

师从吴先生 **学习** 和 **研究** 数学机械化

■ 李洪波

我初识吴文俊先生是1991年春季在南开大学举办的为期三个月的数学机械化讲习班上。这个讲习班是陈省身先生组织的一系列数学讲习班之一，目的在于集中培训我国有志于数学机械化事业的青年数学人才。这也是我第一次接触并被领进数学机械化这一新兴领域。当时的主讲教师有石赫、黄文奇、袁仁保等，讲座教师有吴先生、刘卓军、高小山等。可以说吴先生是亲自将我领进数学机械化大门的几位主要老师之一。

我对数学机械化的认识是在问题表述的符号化基础上，以计算（或者叫代数处理）的手段进行数学推导，实现相比数理逻辑而言更为高级有效的自动推理。数学的公理化为数学的基础注入了严密性，

但是并没有关注基于公理的推理实际可实现性，因为没有考虑推理的效率问题。实际上，人工智能在开始的时候，首先考虑的是逻辑推理的计算机算法化，以数学定理证明为重要的检验和应用对象之一。对于几何问题，最典型的欧几里德演绎方法是逻辑推理，但是在程序实现时，对代换规则的搜索迅速导致搜索空间的指数膨胀，因此只能证明诸如“等腰三角形的底边中线垂直于底”之类平凡的定理，对稍微复杂的命题实际上无能为力。

吴先生数学机械化方法的出现改变了这一面貌，实际上他一个人使几何定理机器证明从人工智能中的一个不太成功的领域变为最为成功的领域之一。从基于逻辑的程序化证明到基于代数的程序化证明，恰好遵循了经典几何从图形构造到坐标描述，从综合演绎到解析计算，从特殊技巧到普适规律的发展历史。对于几何推理的坐标化和计算化，吴先生从理论上证明了他建立的机械化算法的完全性，从他身体力行的程序实现中检验了这种机械化算法相比以往算法的高效性。

自解析几何发明以来，除了笛卡尔坐标，还出现了平面复数坐标，三维向量代数，以及 n 维矩阵和张量等在几何中卓为有效的代数工具。我本人的硕士阶段研究背景是理性力学，师从北京大学数学系郭仲衡院士，对张量分析和广义坐标在黎曼几何和李群中的重要作用有深刻的印象。自然考虑的一个问题，是如何将吴先生数学机械化的思想和算法推广到这些出现更晚、但功能更强的代数系统中去，解决更高层次几何定理的证明问题。

先看看向量代数。这是19世纪 Gibbs 从 Hamilton 的四元数演算中提取出来的，受到工程师们热烈欢迎的三维几何描述和计算工具。单位向量之间的乘法有内积、叉积、混合积（又叫体积），分别表示两个向量夹角的余弦，垂直于二向量的法向量乘以夹角的正弦，三个向量张成的平行六面体体积。它们的几何意义十分明确。如果说有什么不满意的话，除了该代数只适用于二维和三维几何，就是解向量方程并不方便。原因是这三种乘法不同于数的乘法，它们是

，使得连简单的线性向量方程组一般都不能在向量代
，一般也就只能用待定系数求出关于一组基向量的线
表示）。

困难的原因是 Gibbs 摒弃了 Hamilton 的四元数乘法，
内积和叉积两部分。一个三维向量对应于一个纯虚四
元数的乘积分为两部分：实数部分（内积）和纯虚数
。分开的两部分有明确的几何意义，而作为它们的和
积，对 Gibbs 来说没有明确的几何意义，因此被摒弃。
一个纯虚四元数的乘积当然是有几何意义的，不过它不再
量（例如内积或角度）和几何体（例如法向量），而是
：它是这两个纯虚四元数表示的向量从一个旋转到另一
叉积为转轴向量的三维空间旋转的生成元，既包含了转
轴。四元数乘积是有可逆性的，在向量方程组求解这一
数具有优越性。事实上，单位四元数集和向量代数一个
旋转的二重覆盖：spin 群），另一个是相应的李代数。
四元数的高维推广。四元数域是满足结合律的，其中
虚四元数的乘积等于它们对应的三维欧氏向量的内积
（负号也是 Gibbs 摒弃四元数乘法的原因之一）。一方
s 证明了如果试图保持非零元素的可逆性，那么四元数
有八元数，后者的乘法已经丧失了结合律。另一方面，
律结合律，并坚持任意两个向量的乘积等于它们的内积
值），就得到唯一的多重线性万有代数，它就是 Clifford
代数是三维空间上的 Clifford 代数的偶子代数。19 世纪
人称现在冠以他的名字的代数为“几何代数”，意思是
几何描述和计算服务的。

如，张量积只具有多重线性和结合律两个性质，张量代
两个性质的万有代数。张量积不足以刻画空间的维数性
质。在历史上，向量空间的维数性质是由线性相关性，

师从吴先生学习和研究数学机械化 ■ 李洪波

或者更明确地，是由向量的Grassmann外积刻画的。这种外积反交换，分阶，并满足结合律，与向量代数中的叉积不同。 n 维向量空间中的任意 $n+1$ 个向量线性相关，在代数上的反映就是它们的外积为零。Grassmann代数是向量的Grassmann外积生成的，是满足多重线性、反交换、结合律的万有代数。

外积是不具有可逆性的。相比之下，Clifford代数中的乘积，简称Clifford乘积，对该代数中的几乎所有元素都是可逆的。任意两个向量的Clifford乘积是它们的内积和外积之和。这种乘积同时包含了空间的维数性质和度量性质，非常适宜于对度量几何进行描述和计算，特别是向量方程组求解。

以上是我在博士阶段对数学机械化入门之后，结合自己的张量分析背景对进一步发展数学机械化思想和技术进行的思索。由于吴先生的机器证明在经典几何问题上已经取得很大的成功，一个自然的思想是发展出基于Clifford代数的向量方程组求解方法，针对几何定理的代数证明计算量大，证明过程不可读的问题，看看是否能够有所克服。经过两年多的努力，终于提出了一套适用于几何定理证明的向量方程组求解方法。测试表明，该方法产生的证明具有一定的可读性。这些是我的博士学位论文“几何定理机器证明的新探讨”的核心内容。

吴先生对论文的学术评语如下：“本文对几何定理证明有许多创新。与原来机器证明方法依赖于通常坐标系统与多项式运算相反，作者巧妙地使用各种Clifford代数，使定理的表述不再依赖于坐标的选择而变为intrinsic的，且使证明过程往往变得极为简单。由于Clifford代数的表达本身已具有某种方向性，因而某些原来的方法所感到难于处理的定理，也成为简易可行。在平面几何情形，作者指出所用方法包括了……Havel的距离法。但作者的方法也可使用于投影几何甚至微分几何，为以上方法所远不能及。微分几何的定理证明甚少进展，作者方法将有较大推进。论文证明作者思想敏捷富于创新，作者所开创的局面将大有发展余地。这是一篇极为优秀的博士论文。”

博士学位论文的同行评议一般只要有5个就够了。当时我的导师程民德院士认为应适当扩大该工作的影响，因此总共邀请了15位专家进行同行评议。他们是吴文俊、程民德、丁石孙、姜伯驹、石青云、李未、张景中、杨路、林建祥、徐明耀、杨东屏、黄且圆、彭立中、石赫、白硕。其中，吴先生任我的博士学位论文答辩委员会主席。

1994年博士毕业后我来到中科院系统所，在吴先生的指导下继续进行数学机械化的研究。1996-1998年我赴美访问Clifford代数研究最有影响的一位学者Hestenes教授，与他合作研究他二十年前就开始，但始终未能有效解决的问题：晶体群的Clifford代数表示。吴先生对我的出国留学表示支持，认为Hestenes作为Clifford代数方面的“教父”级人物，我联系他并去那里与之合作，有利于对我研究水平的提高，是最自然的事情。也就是在这段时间，我与Hestenes等合作建立了共形几何代数，不仅解决了晶体群的Clifford代数表示，而且为经典几何引入了统一的几何代数语言。1998年，在吴先生、高小山等的大力支持下，我应聘百人计划回国，继续从事数学机械化研究。

共形几何代数为进一步提高经典几何定理证明的效率提供了有力工具。传统的 n 维欧氏几何模型建立在 R^n 基础上，空间任意一点用自原点出发的向量表示，同一向量还表示自原点到该点的位移。其他两点之间的位移用表示这两点的向量之间的差来表示。我们知道，一个差分单项式 $(a_1-b_1)(a_2-b_2)\dots(a_k-b_k)$ 的展开立刻造成项数的指数膨胀。同样，描述位移之间几何关系的向量差分的乘积，如果展开也会造成项数的指数膨胀。与此相反，如果位移能够以某种乘法的形式表示，则不必进行展开计算，从而使项数膨胀得到控制。共形几何代数提供的正是这种表示。

共形几何代数为经典几何提供了高级不变量系统：零括号代数和零Grassmann-Cayley代数。由于能够有效地控制项数膨胀，同时保持了计算结果的几何解释，高级不变量系统在经典几何定理证明中表现突出：以往数十万项都难以完成的计算，现在常常只要一、两项就可

以完成，极大地提高了机器证明的效率。吴先生对此非常赏识，要我提供所有我的相关论文，亲自研究这一新兴工具。他并且坚决支持我申请各种学术奖励，为此写过多封推荐信。

吴先生是学术泰斗，在拓扑学、代数几何、机器证明和数学史等方面有很深的造诣。2002年，美国Hestenes教授来京，我陪同他去吴先生家里进行拜访。Hestenes的父亲老Hestenes曾经是加州大学洛杉矶分校数学系的系主任，是共轭梯度法的发明人、变分学专家。Hestenes是物理教育学家，同时继承了他父亲的许多数学才智，因此认为自己的1/3是物理学家，1/3是数学家，1/3是哲学家。他于2002年获得美国奥斯特(Oersted)奖章，表彰他在物理教育领域的终身成就。Hestenes对数学史很有研究，与吴先生谈得很热烈，对中国数学史和有关的原始文献出处很有兴趣。他在交谈中，对吴先生产生由衷的敬佩，两眼放光地重复了两次这么一句让我吃惊的话：“You look like my father.”

吴先生与Hestenes教授都曾经当过我的学术导师。Hestenes对我的欣赏和支持，在国际Clifford代数界是众所周知的，被国际友人戏称为我的“father”。的确，他比我的父亲只大两岁。既然他认为吴先生像是他的父亲，那么顺理推来，我与吴先生的关系就像是与父亲的父亲的关系了。

在吴先生身边工作受益极大，能够切身感受他的言传身教，不仅在科研工作上得到先生的帮助和支持，而且在做人做事的思想方面也得到教诲。我感触最深的一件事是1999年5月中旬，吴先生在他的80岁华诞晚宴上的一番讲话。1999年是国际政治舞台风云突变的一年。以美国为首的北约部队悍然入侵南斯拉夫，大肆狂轰滥炸，令人发指的是在5月8日，竟然从本土出动战略轰炸部队，对我国驻南斯拉夫大使馆进行毁灭性攻击，导弹在穿透六层楼板后直达地下室，造成在那里躲避空袭的使馆人员的重大伤亡，是赤裸裸的不宣而战！

吴先生的讲话大约是在轰炸使馆的战争行为发生一周以后。先生讲话的大意是，他生于1919年，正是五四运动爆发的那年。虽然他沒有赶上五四运动，但是后来赶上了多次爱国志士为了民族独立、为了中国人民摆脱帝国主义的侵略和压迫而进行的前仆后继的奋斗抗争行动。1949年建国后，又进行了抗美援朝、中苏边境反击战，可以说中国人民从此站起来了！之后80年代改革开放，经济方面与帝国主义国家合作，政治方面除意识形态外，其他方面也未感受到来自帝国主义国家的强烈敌对，长治久安下的人们也逐渐习惯于这种表面上的和睦亲善。这次轰炸使馆的行径，震醒了中国人民，使我们突然意识到，中国人民依然没有摆脱帝国主义的侵略和压迫，五四运动的使命依然尚未完成。我们是要继续完成这一使命的！

迄今吴先生讲话时表情由沉稳到激动、越说胸中越气愤难平的样子依然清晰地浮现在我的脑海中。吴先生今年已过了90岁华诞，他们那一辈未完成的志愿，看来是要留在我们这一辈甚至是我们的下和下一代来完成了。我们要以从政治、经济到科技诸方面，都摆脱帝国主义的侵略和压迫为目标，以此未完成的使命自勉而努力完成之。

2009年6月于北京新科祥园
(作者为中科院数学与系统科学研究院研究员)